Utkozések



Ember-ember: boksz, jégkorong
Ember — sportszer: roplabda

Sportszer-sportszer: tenisz, ping-pong, golf,
baseball

Ember-talaj: futas
Sportszer-talaj: labda
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Utkdzések fajtai

Teljesen rugalmas — (elméletben)

Teljesen rugalmatlan

Nem teljesen rugalmas



Teljesen rugalmas ttkozés

Megmaradasi tételek:
Impulzusmegmaradas:

> lutkozés el6tt=2 | Gtkozés utan
mqvy + myv, = mquqs + mouy
Energiamegmaradas:

> Emech Utkozés el6tt=D> Emech Utkozés utan

1 2+1 p 1 2+1 2
—myv{ +-—m,v5 = -—mui + —m,u
5 MV T 5 My = 5 iUy + 5 MpUy
(my — my)vy + 2myv, (my —my)vy + 2myvy
up = Uy =

mq +my mq +my



Teljesen rugalmatlan Utkozés

myv; + myv, = (M +my)u
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Utkozés, deformécié o)

u
Deformacié megmarad @ —
(my+my)u

1 , 1 5 1 )
§m1v1 +§m2v2 > E(ml +my)u

Kinetikus energiaveszteség, mechanikai energia egy része disszipalodik



Nem teljesen rugalmas utkozeés

U —ug c =k Ha k=1 - teljesen rugalmas
V1 — 7 Ha k=0 - teljesen rugalmatlan

k: Gtkozési szam, koefficiens

(m1 — kmz)vl + (1 + k)mzvz
m1 + my

U1 =

(my, — kmyv, + (1 + k)mqvy
mq + mo

Uy =

Ha k értéke nagyobb = tobb mozgasi energia adodik at,
kevesebb a veszteség



Utkozési szdm meghatdrozdasa
Teniszlabda pattogasa

1 1
® u h = —mv? | = —mu®
k =— 2 2
e v
¢, Tl v=,/2gh u=,2gl
[
vV u k,g,igl, £

Ha h=1m, [=55cm=0.55m - k=0.74

k = 0.9-0.95 biliardgolyé
k =0.7-0.8 kosarlabda



Utkozési szam és belsd levegd
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Utkdzési szam a futball- labda bels6 nyomdasanak fuggvényében



Erohatasok utkozeseknél, titkozési ido

} imas labd Mérés: er6platoval
3kg-os rugalmas labda pattogasa ;. .
2000 ; ; Patios Dobasi magassag: 2m

2500 A

[
o
o
o

Fmax Elsé 3 pattanas

3000
2500
0 T ;
.

Talajreakciderd (N)

wu
o
o

T levegbben tartdzkodas

Talajreakcigerad (N)
-
=]
(=]

] & .




Talajreakcioero {N)
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Kulonbozo labdak utkozései

m— 3 kg rUgalmas
s [0S A1

tenisz

— 1kgmedicin




Talajreakcioerd (N)

Teniszlabda pattanasa
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Teniszlabda pattanasa

Talajreakciéerd (N)

Uj és kopott labda pattandsa

Nagyobb er6hatas a deformacid
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Talajreakciderd (N)

Tahjreakcioera (N)
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Kosarlabda pattanasa
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Kosarlabda pattanasa
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Ttk

gorbe illesztése

Fonax = M * Ay

Ha F kozvetlenll nem mérheto:
Fipp * At =mx*xAv

mxAv
Fétl — A—t=m*ac’ztl

At



Szerva

A snapshot of Andy Roddick's record serve (246 km/h), showing the contribution
{in percentages) of the involved body segmenis and partial body movements,

Aiel =

Mteniszlabda = 289

Sutk = 30cm
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Fipp =mxagy =

0.058 x 5671.2 = 328.9N

Foq = Farp V2 = 463.8N



Nyomas kiszamitasa, a felllet szerepe

Fiee = M * Qg

b Fiiek
utk A
A - felllet

Csoves csontok teherbirasa
200MPa nyomoéer6
130MPa huzoéero

70MPa nyirderd

pl: sield elesik

m
v=10—

S
tfltk = (0.01s

Mysgtag = 6kg
Fierp = m*xa = 60000N
A = 0.2m?

P = 300MPa



Védofelszerelés szerepe

pl: boxkesztyd, sisak, protektor

A feliilet novelése Deformacio kozben a gyorsulas csokkentése

F Ha nagyobb Uton torténik az utkozés:

2
77 oo v e V4
Ha A nég, P csokken a = — ¢sokken a gyorsulas
y o ) 28
csokken a szervezetet éré6nyomas . .
F=m=x*xa csokken azerd

Concussions Can occur when the brain moves Some

— —==, Inside the skull from an impact symptoms

F C7 or whiplash - B Confusion
@ @ B Slurred speech

B Drowsiness

Initial impact ¥ | Memory loss
The force from : A Blurred vision
causes AN ® Bleeding nose
the brain §
to strike | B Selzures
the inner B B Nausea
surtace of
the skull and _
can rebound ' P _:..:'
e Y%

SOURCE: Natonal insitues of Hoalth

AP



Biliard

Er6hatas:

LRSI
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Mgoly6=0.16kg
Atiitk6zés=0.0002s

m
agtc = 100000

Forok = m*xa = 1600N



Tenisz

Talaj szerepe teniszben

9, Altitude
At sea-level the air is denser and the ball looses speed faster as at higher
altitudes. Also a ball with topspin will dip faster.The diagram shows the tracts

of a tennis ball with (a) topspin {b) without spin at s=a level, and (c) without
spin at high altitude.
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10. Surface of court.
The diagram below shows the traject of the ball after it has bounced from:

{a) a rough surface like a clay court. The ball bounces high, has lots of
topspin and looses much of its speed.

(b} an all-weather surface

(c) a very smooth surface. The ball gathers very little topspin and comes
through very fast.




Salak vs kemény boritas

Hard-court
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Salak vs fd
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AVG. HEIGHT OVER THE NET
» CLAY 92 M

AVG. BALL BOUNCE HEIGHT

| @ CLAY 162 M |
| # GRASS 101 M |




Foroe (body welghls)

-3

Force body weighls)

Fores body weights)

]
=

—ry
m
L

=]
wm
:

e
[=]

ra
[

ki
o
L

=
o

=
=

2.4

0.8

oo

Utkozés futasnal

RF5 - rear foot strike - amikor a sarkunkkal érintjiik eldszdr a talajt, majd a
labkézépcsontokon at a labujjakra vezetjiik at a lendiiletet.

MF5 - mid-foot strike - amikor nagyjabol lapos talppal erintjik a talajt, vagyis az
teljes felilletén érintkezik a talajjal futds kizben, labletételkar.

FF5 - front foot strike - amikor a lab eliilsd része érinti eldszir a talajt, majd a
labkézépcsontokon at a sarokra vezetjiik at a lendiiletet.
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AFS RFS FF3
varsfoot  shod baretoot

FFS - Kisebb er6hatdas tutkozésnél



